

1979年至2023年 我国对世界经济增长 年均贡献率居世界首位

新华社北京10月1日电(记者潘洁)国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,新中国成立75年来,我国经济实力、科技实力、综合国力显著增强,国际影响力大幅提升。1979年至2023年我国经济年均增长8.9%,远高于同期世界经济3%的平均增速,我国对世界经济增长的年均贡献率为24.8%,居世界第1位。

新中国成立之初,我国经济基础非常薄弱,经济规模很小,1952年我国国内生产总值(GDP)仅为300亿美元。1978年我国GDP增至1495亿美元,占世界经济的比重为1.7%。改革开放以来,我国经济总量持续扩大,2023年经济总量达到17.8万亿美元,占世界总量的比重提升至16.9%,稳居世界第2位。

经济总量实现跨越式发展的同时,科技实力、创新能力也有了明显提升。改革开放后,随着知识产权制度体系从无到有并逐步完善,我国知识产出快速增长。1985年我国发明专利申请受理量为8558件,2011年攀升至52.6万件,跃居

世界首位。截至2022年底,我国发明专利申请受理量达161.9万件,稳居世界首位,PCT国际专利申请量连续4年位居全球第一。

对外经贸方面,1950年,我国货物贸易进出口总额仅11亿美元,占世界比重0.9%。改革开放后,我国对外货物贸易进入加速发展时期。1999年,我国货物贸易进出口总额达3606亿美元,跃居世界第9位;2009年货物进出口总额达到22075亿美元,跃居世界第2位。党的十八大以来,我国货物贸易进出口总额及居世界位次进一步提升,2013年,我国成为全球货物贸易第一大国。2023年,我国货物贸易进出口总额达5.9万亿美元,占世界比重升至12.4%,连续7年稳居世界第1位。

服务贸易也发生了翻天覆地的变化。新中国成立初期我国服务贸易几乎为零。1982年我国服务贸易进出口总额为46.9亿美元,居世界第34位。党的十八大以来,我国服务贸易规模不断扩大。2023年我国服务贸易进出口总额达9331亿美元,位居世界第4位。

“十四五”规划102项 重大工程取得重要进展

新华社北京10月1日电(记者陈炜伟)记者1日从国家发展改革委了解到,“十四五”规划实施以来,按照党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关部门和地方加大协调推进力度,强化资金和要素保障,推动“十四五”规划102项重大工程实施取得一系列重要进展和成效。

国家发展改革委有关负责人介绍,我国交通基础设施进一步补网强链。全国95%的高速公路服务区具备充电条件。151个国家物流枢纽纳入重点建设名单,实现31个省(区、市)全覆盖。

现代能源体系不断完善。长江上全面建成世界最大清洁能源走廊。海上风电装机规模连续三年位居世界第一。全国发电装机超过30亿千瓦,其中风电和太阳能发电装机超越煤电。核电在运装机规模达到5808万千瓦。

城乡发展统筹推进。“十四五”以来,开工改造城镇老旧小区19.5万个,更新改造城市燃气等老化管道约21万公里。全国农村公路达到460万公里,农村自来水普及率达到90%,实现51.2万个行政村“村村通宽带”,全国农村卫生厕所普及率达到75%左右。

绿色发展系统推进。全国自然保护区面积占陆域国土面积约18%。全国约80%的粗钢产能已完成全流程或重点工程超低排放改造,实现全球钢铁行业最大规模超低排放改造。大气污染防治重点区域基本完成平原地区取暖散煤替代。

此外,科技前沿领域攻关多点突破;国家水网骨干工程加快建设;民生工程稳步实施。

人社部: 将从五方面发力促进就业

新华社北京10月1日电(记者姜琳)人力资源和社会保障部副部长李忠近日表示,将实施就业优先战略,强化就业优先政策,以深化就业体制机制改革为动力,从五方面重点发力,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。

一是着力强化就业优先导向。积极推动就业政策与财政、货币等宏观政策协同发力,提高发展的就业带动力。在构建现代化产业体系中优先支持吸纳就业能力强的产业和企业,在推进动能转换中培育新的就业增长点,推动重大政策、重大项目、重大生产力布局创造更多就业机会。

二是着力缓解结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革,建立人力资源需求预测机制,加强就业岗位调查,及时发布急需紧缺职业需求目录,增强人力资源开发的前瞻性。统筹抓好教育、培训和就业,健全终身职业技能培训制度。

三是着力完善重点群体政策支持体系。始终把高校毕业生等青年就业作为重中之重,完善财政、税收、金融等支持政策,强化岗位开发,畅通基层成长成才路径。坚持外出务工和就近就业并重,稳定农民工特别是脱贫人口就业规模。畅通失业人员等就业困难人员求助渠道。

四是着力激发就业创业活力。在完善就业公共服务制度,健全统一规范的人力资源市场体系的同时,完善创业带动就业的保障制度。

五是着力营造公平就业的良好环境。完善社会保障体系,维护劳动者合法权益。加强市场监管和劳动保障监察执法,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象,畅通社会流动渠道。

我国实现“县县通千兆、乡乡通5G”

据新华社电 记者从近日在京举办的2024年国际信息通信展览会上获悉,我国已实现“县县通千兆、乡乡通5G”。

工业和信息化部副部长张云明在展会开幕论坛上表示,我国加快建设数字信息基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。

工业和信息化部数据显示,截至8月末,全国互联网宽带接入端口数量达11.89亿个,比上年末净增5278万个。三家基础电信企业及中国广电的移动电话用户总数达17.78亿户,其中,5G移动电话用户达9.66亿户。

数字信息基础设施加快建设,赋能实体经济发展。数据中心、云计算、大数据等新兴业务快速发展,为发展新质生产力注入动力。

据悉,工业和信息化部将坚持适度超前原则,持续加强网络基础设施建设,推动5G网络向文旅、医疗、高校、交通枢纽、地铁等场所,在原有覆盖基础上进一步深度覆盖,强化技术引领和应用赋能,打造“5G+工业互联网”升级版,推动数实深度融合。(记者张欣欣)

支撑消费品以旧换新 115项国家标准已全部立项

新华社北京10月1日电(记者赵文君)记者近日从市场监管总局获悉,根据市场监管总局等七部门印发的《以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》,在消费品以旧换新方面,重点围绕汽车、家电、家居、新兴消费等领域标准化新需求的115项国家标准目前已全部立项,并已发布30项。

在家电领域,《家用和类似用途电器、体育用品的电气部分及电玩具安全技术规范》强制性国

家标准以及配套推荐性国家标准,全面系统规定了家用电器产品安全要求和验证方法,与国际标准的一致性程度达100%,有利于大幅提升我国家电产品的质量安全水平。

在家具领域,《婴幼儿及儿童家具安全技术规范》《家具中有害物质限量》《家具结构安全技术规范》等3项强制性国家标准以及《消费品质量分级导则家具》等6项推荐性国家标准,将对推动家具产业优化升级、促进家具产品消费发挥重要作用。



10月1日,旅客在铁路连云港站检票进站。当日是国庆假期首日,各地迎来出行高峰。新华社发(王健民摄)